

深一度

浙江新闻名专栏

就像上个世纪末,从国外归来的“海龟”发现中国这块未开垦的互联网处女地一样,如今,越来越多的年轻人兴奋地一头扎进“互联网+”的世界——

创客的黄金时代

——宁波信息经济发展调查(下)

本报记者 余晓辰 通讯员 屠炯 秦羽

“传媒夫妻档”转身互联网
什么饭碗都比不上创业的魅力

“CEO的任务就是组建梦之队。”已近深夜,老傅在朋友圈转发了滴滴打车CEO程维的演讲实录,并配上了自己的感悟。最近忙着给新员工培训的他,曾经扛着招聘启事在阿里巴巴门口转悠。很明显,老傅也要组建自己的“梦之队”。

老傅并不老,全名叫傅飞峰,典型的“85后”文艺青年。老傅曾经的梦想是当足球记者,从浙江传媒学院毕业后,老傅进入了家乡当地的媒体工作。

2013年6月,宁波微联网络技术开发有限公司成立,老傅成为宁波地区较早涉足移动互联网开发的突围者。老傅拎着皮包跑断了腿,啃下了6张订单。“客户基本靠嘴,人才基本靠求。”刚起步时团队成员有20人。然而,由于对市场过分乐观,业绩跟不上扩张速度,到了年底,加上老傅,公司只剩下两个人。

绝处逢生,拿下宁波万达、富邦之后,微联经过人事重组和资源整合逐渐走上了正轨。就在那时,老傅遇到了人生中最重要的合作伙伴——微联现在的副总经理车文镜。去年下半年,微联开始发力,仅第四季度就接了近70笔业务,营业额破百万元,并获得了宁波合众芸创财富投资管理有限公司的战略投资。

2015年,老傅要鼓捣新东西——互联网金融平台“合创优贷”。2003年,中国互联网用户只有7500万,而今天中国移动互联网用户已经突破8亿,留给小公司的时间窗口并不多。老傅每天都脚步匆匆,不敢耽搁一会儿。

“我生孩子住院当晚,他还捧着手提电脑趴在床前写方案,这辈子也忘不了。”提起丈夫的热血,老傅的妻子刘思平感慨万千。如今,她也离开媒体圈加入了老傅的“梦之队”。两个踏入职场三五年的年轻人扔下“饭碗”,被创业所深深吸引。

和老傅一样,越来越多的宁波青年不再选择“稳定”的工作,不愿意过一眼看到头的生活,他们更愿意靠自己的智慧和奋斗去实现自我价值。再不创业,就老了。

三部门开展商业健康保险试点
记者12日从财政部了解到,经国务院批准,财政部、国家税务总局、保监会联合发布通知,将开展商业健康保险个人所得税政策试点工作,拟在各地选择一个中心城市开展试点。

根据当日发布的《关于开展商业健康保险个人所得税政策试点工作的通知》,为确保商业健康保险个人所得税试点平稳实施,拟在各地选择一个中心城市开展试点工作。其中北京、上海、天津、重庆四个直辖市市试点,各省、自治区分别选择一个人口规模较大且具有较高综合管理能力的试点城市。

通知明确,对试点地区个人购买符合规定的商业健康保险产品的支出,允许在当年(月)计算应纳税所得额时予以税前扣除,扣除限额为2400元/年(200元/月),试点地区企

事业单位统一组织并为员工购买符合规定的商业健康保险产品的支出,应分别计入员工个人工资薪金,视同个人购买,按上述限额予以扣除。2400元/年(200元/月)的限额扣除为个人所得税法规定减除费用标准之外的扣除。

通知进一步明确,适用商业健康保险税收优惠政策的纳税人,是指试点地区取得工资薪金所得、连续性劳务报酬所得的个人,以及取得个体工商户生产经营所得、对企业事业单位的承包承租经营所得的个体工商户业主、个人独资企业投资者、合伙企业合伙人和承包承租经营者。符合规定的商业健康保险产品,是指由保监会研发并会同财政部、税务总局联合发布的适合大众的综合性健康保险产品。待产品发布后,纳税人可按统一政策规定享受税收优惠政策,税务部门按规定执行。

(据新华社)



在宁波创业周末现场,创业导师正在与项目团队“头脑风暴”。(阿狸 摄)

“互联网+”春来到 众创空间让创业者更专注

比起“创业人”,老傅们更喜欢“创客”这个词:“如果只是单纯的想赚钱,我不会走今天这条路。”创客区别于传统创业者的一大特点是,首先并不追逐利益,而是追求改变,因为喜欢,他们能在孤独寂寞中淡泊名利,痛快快乐着。

给创客们增加底气的是,是今年全国两会上的一个新词:“互联网+”。3月5日,国务院总理李克强在政府工作报告中提出制定“互联网+”行动计划,“互联网+”成为了国家战略。同时,一个关键词组也首次出现在政府工作报告中:“大众创业、万众创新”。

显然,和上一代创业者更多是草根生存性创业不同,老傅们更加幸运,不仅因为他们更敢想、敢做,还因为国家为他们的选择叫好。2014年,《公司法》大修:1元就可以注册公司;申请时无需硬凑资本,只要诚

实承诺:松绑公司登记,不需要提交验资报告。工商登记制度改革随之而来。

据统计,从2014年2月到12月,宁波新设立企业数量连续保持增长,平均增速高出全省17.8个百分点,其中,信息传输、软件和信息技术服务业新设企业数量更是实现了126.6%的增长,增速明显高于其他行业。

越来越多的宁波互联网创业者,开始感受到“抱团”的温暖,“众创空间”不断孕育。在宁波中国科学院信息技术应用研究院创客空间,从3D打印机到自动涂胶机,两年来已经吸引了来自社会各界热衷创新的450余名会员。下月,首届全国(宁波)创客大赛即将在高新区举行,参赛作品将涉及智能硬件、工业设计等众多领域。

在镇海区,2015“奇思涌动”中国创客大赛启动。优秀项目入驻宁波市国家大学科技园,将得到3年100平方米左右办公场地的免费使用权及其他增值服务。目前,市国家大学科技园已集聚500多家创新型企业,为创客们搭建一个市场化、专业化、集成成

一股热烈而理性的创业氛围正在宁波蔓延。

在天使投资与创业主题咖啡“无中生有”,每周有不同主题的创客分享会。“初期人数寥寥,现在每场有几十人,遇到热点话题还会爆满,许多人在里面找到了知音,组成了团队。”“无中生有咖啡店”的店长郑晶琳自己也是个创客。今年年初,“无咖”的第二家门店也在鄞州顺利开张。

他们是“搅局者”
也是宁波经济升级换代的力量

初春时节,在万里学院商学院的多媒体教室,6位年轻人带着自己的创业项目走上演讲台。这些“90后”创客,对台下导师的追问辣评从容应对。谈笑间,“商业模式”与“互联网思维”齐飞。这是“创业实验班”半年第一堂创业辅导课,但氛围更像是创业大赛的路演现场。

创业实验班的校外班主任叶聚利深切地感受到,这一代年轻创业者已经站在“互联网+”的风口上。与此同时,政府也已迫切地、主动地行动起来,为创业者做好服务。宁波明白,吸引创业者就是抢夺下一个经济增长的入口。

“宁波发展要实现经济增长中高速、质量中高端,最大的动力来自改革和创新,最大的活力源泉是大众创业、万众创新。”市长卢子跃字字掷地有声。加快发展信息经济,宁波将在创业载体建设、创新平台搭建、创新创业人才引育等创业生态方面给予大力支持,让更多创客和人才愿意来、留得住、干得好,使宁波成为创业创新的沃土。

一股热烈而理性的创业氛围正在宁波蔓延。在天使投资与创业主题咖啡“无中生有”,每周有不同主题的创客分享会。“初期人数寥寥,现在每场有几十人,遇到热点话题还会爆满,许多人在里面找到了知音,组成了团队。”“无中生有咖啡店”的店长郑晶琳自己也是个创客。今年年初,“无咖”的第二家门店也在鄞州顺利开张。

创投们看好这一代创业者,他们认为民营经济是未来国家经济活力的来源。创业者的成功不但会创造财富,增加就业机会,改善大家的生活,从长远来看,这对于宁波更是一件好事,这帮“搅局者”正是让宁波经济升级换代的力量。

毋庸置疑的是,这个时代的主角是勇于实现梦想的年轻人。政府为他们解开了束缚手脚的政策,投资人和创业服务机构给他们备足了“弹药”,这一代创业者享受到了改革的红利,并为让宁波更好而努力奋斗着。

周末晚上,为项目奔波的老傅和刘思平风尘仆仆地从杭州回到了宁波。丈夫倒好了酒,要和妻子喝一杯。这杯酒,他们曾为结婚喝过,为女儿出生喝过。这一次,他们要为自己赶上创业的好时代,干杯!

2015中国国际机电 (宁波制博会)即将启幕

大批“工业机器人”将上演群英会

本报讯(记者易鹤)国际智能机器人嘉年华、高端自动化智能装备大PK、工业机器人群英会……5月19日至22日,2015中国国际机电(宁波制博会)——第十一届中国模具之都博览会将在国际会展中心举行,本次展会以“机器换人驱动转型升级”为主题,展会档次、规模均居今年浙江省装备类展会之冠。

本届展会由中国机械工业联合会、市经信委等联合主办。目前已吸引美国、英国、德国、意大利、日本、西班牙、韩国、澳大利亚以及中国台湾、香港等国家和地区500余家企业参加。展会面积3万余平方米,摊位近1500个,展品包括自动化智能设备、工业机器人、激光等设备,数量超过10000种。

本届展会将开设智能机器人专馆,大批工业机器人、高端自动化智能装备将同台竞技。另外,迎宾机器人、迷你舞蹈机器人、服务机器人、动感变形金刚、履带式移动机器人、竞彩足球机器人等,也将在现场上演一场“国际智能机器人嘉年华”。

高精技术领域的“宁波力量”也将集体亮相展会,其中包括镇海装备制造产业联盟、北仑智能装备技术联盟。

“小到螺丝螺钉、扳手、顶针、砂轮,大到油压机、电焊机、空压机等,所有的自动化产品能在这里‘一站式采购’。”活动主办方负责人表示,本届展会还有清洗、除尘、控温等一批节能设备展出。

此外,展会期间,主办方还将举办制造业前沿技术论坛、刀具应用研讨会等活动。

国际灯具LED照明展 登陆宁波

首设家庭和办公体验区

本报讯(记者易鹤)5月14日至16日,2015·中国(宁波)国际灯具LED照明展览会暨城市亮化、美化装备展览会将在宁波国际会展中心举行。

本届展会由宁波电子行业协会、宁波半导体照明产学研技术创新战略联盟、宁波高盛国际展览有限公司联合主办。参展企业700余家,分别来自浙江、上海、广东、江苏和香港、台湾等地。特色展位1100个,集中展示LED显示、封装、户外灯具、室内系列灯具、应急灯、景观灯具及功能性照明灯具及相关配套材料、元件、设备等领域的最新技术和产品。展会还吸引来自欧美、中东、日韩、俄罗斯、非洲、加拿大等众多国家买家采购。

据悉,宁波凯耀电器制造有限公司、宁波升谱光电半导体有限公司等宁波具有自主创新品牌的企将在展会上集体亮相。展会期间,宁波半导体照明产学研技术创新战略联盟、宁波电子行业协会还将举办2015LED照明关键技术与应用创新论坛。

“在1号馆,200平方米的家庭和办公区域LED照明体验区,将全面展示智能LED照明系统的神奇魅力。”宁波电子行业协会相关负责人说。

寻找新常态下的创新“密码” 专利转化篇

首批“浙江制造精品”,宁波35个“高大上”产品入列;一季度全市高新技术企业新产品产值近400亿元,同比大幅上升……近年来,宁波围绕产业链部署创新链,围绕创新链完善资金链,通过释放政策能量、集聚创新资源、培育技术市场,找“金蛋”、孵“金蛋”,全力助推创新成果落地生“金”。

把知识产权变成“点金棒”

本报记者 易鹤 通讯员 吴华荣

掘金“大飞机”商机

在航空发动机内部,最高达1600℃的极端温度条件下,发动机叶片任何形式的异常振动,我们的传感器也能明察秋毫,并第一时间发出警示。”浙江中欣动力测控技术有限公司总经理史训兵说,“我们跟著名高校开展产学研合作,受让相关专利并在此基础上成功研发出的叶片参数(振动、间隙)在线检测系统,已达到国外同类产品先进水平,填补了国内空白,以后国产大飞机上天也会用到这项检测技术。”

叶片是航空发动机的核心部件之一。它的异常有可能给飞机带来巨大灾难。“一根头发的直径大概是0.07毫米,我们对叶片振动的最小分辨率达到了0.025毫米,也就是说比头发丝还小的异常振动,我们的传感器都能捕捉到,精确程度可想而知。”

为了突破国际封锁,使国产叶片检测系统达到世界领先水平,史训兵与科研团队一起

“闭关修炼”,潜心研发新技术。经过一年多夜以继日的项目攻关,研发团队终于啃下了这块“硬骨头”。

项目投产后,大大提高了实验设备的检测效率,节约了科研院所和企业的运行成本。史训兵说,此前相关技术及产品一直被国外所垄断,一只传感器就要10万元,史训兵说:“我们只要6万元左右,节约近半成本。仅一个项目我们就收回了专利成本,未来,这个领域的市场空间更是无限广阔。”

挺进“大豆胶”蓝海

5年,砸下5000多万元,中科朝露的“大豆胶”终于迎来一道黎明前的曙光。“今年与大自然地板的合作将达到100万平方米,用胶量接近3000吨。”八益控股董事长徐益忠说,公司研制的第三代“大豆胶”产品已销售6000吨左右,应用工艺研发正在从拼接板向刨花板挺进,“虽万难而终不悔”。

亿元,同比增幅分别为40.7%、36.3%和13.5%,增幅明显领先传统行业平均增幅,远高于全市行业平均增幅。

定位都市工业发展,按照传统产业高端化、新兴产业规模化、高新技术产业化和企业产权证券化的方向,传统企业积极谋求转型,激活了江北工业经济一江春水。宁波精达成形装备股份有限公司是高速冲床技术的创新者,在传统企业空调的产能趋向于饱和的大环境下,公司致力于产品的研发与技术创新,成功开发了具有自主知识产权的数十个新型产品,产品远销40多个国家和地区。

此外,通过落实差别电价、引导企业加快节能减排技术引进等手段,低效落后产能加速淘汰。“单纯行政手段不但费用高,而且容易引发社会矛盾,运用差别电价等市场手段,则能更好地引导企业转型,而征收的差别电价又用于奖励主动转型的企业,起到双促进作用。”区经信局有关负责人表示。据统计,一季度江北区规上工业增加值能耗下降率为14.3%。

是8亿元的市场。徐益忠说:“下一步,我们继续提升‘大豆胶’的品质,让成本再降20%左右,同时打造商业模式,为最终进军资本市场,迎接‘大豆胶’新时代做好充分准备。”

记者手记

最近五年来,宁波专利已达224180件,虽然专利数量庞大,但整体质量不高,专利结构分布不合理,企业知识产权运用能力不强,对经济增长的推动作用还没有充分发挥。

走访中,不少业内人士表示,宁波企业要提高创新能力,工业化水平,知识产权现状还需要持续改进,要实现从“数量战略”向“质量战略”转变,从“鼓励创造”向“鼓励运用”转变,从“指标推动”向“加强管理”转变,充分发挥企业主体作用,提高工业自主创新能力,为走新型工业化道路、实现工业由大变强提供有力支撑。

全新的投资和经营模式,让传统民宿焕发更强的生命力。以“前童驿事”为范本,同处前童古镇内的塔山村今年将新增类似特色民宿5至10家,床位增加100张以上,一年可带动农户增收100多万元。今年桃花节期间,民宿经济起步较早的胡陈乡与一游投资开发公司签约,计划投资1500万元,对胡陈村的闲置粮站进行“包装”,打造全新的“粮库民宿”,明年春季可望试营业。

越溪乡王干山村借助“看东海日出、观沧海桑田”的卖点,引进工商资本3000多万元把旧民居改造成民宿,首批50余间今年下半年将推出。

宁县农办负责人告诉记者,目前宁海全县有民宿200余户,床位2000多张,去年与各类农家乐一起接待游客210多万人次,直接营业收入2.5亿元。今后宁海还将大力挖掘利用闲置农居、废旧场所等乡土资源,推陈出新,不断充实乡村旅游内涵,引领乡村休闲旅游转型升级发展。